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1. Opening en vaststelling agenda  

De voorzitter: Wilt u allen plaatsnemen? Dames en heren, geachte raadsleden, beste aanwezigen. Ik 
open de raadsvergadering van Rijswijk van woensdag 1 april 2026. Er zijn geen berichten van 
verhindering ontvangen. Ik kijk ook even aan de linkerzijde. Die zijn er niet. En we hebben één 
inhoudelijk agendapunt en dat is de beëdiging en de installatie van de benoemd verklaarde leden. 
Graag heet ik welkom de leden van de raad, het college, onze medewerkers, vertegenwoordigers van 
de media, aanwezigen op de publieke tribune en de kijkers online. Beste raadsleden, ik heet u van 
harte welkom in de raadzaal van ons Huis van de stad.  

 
2. Beëdiging en installatie van benoemd verklaarde leden 

De voorzitter: Gisteravond is door de oude raad vastgesteld dat uw benoeming rechtmatig heeft 
plaatsgevonden en dat alles in orde is bevonden. Dat betekent dat wij allen hier aanwezig u vandaag 
officieel mogen feliciteren met uw lidmaatschap van de gemeenteraad van Rijswijk. Van harte 
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gefeliciteerd. Die felicitatie geldt nadrukkelijk ook voor de mensen om u heen. Familie, vrienden en 
naasten hebben u gesteund in de aanloop naar deze avond. Zij hebben meegeleefd, geholpen en 
soms ook geduld gehad wanneer u op pad was voor een verkiezingsdebat of een campagneactiviteit. 
En dit moment is daarom ook een beetje van hen. Dat zie ik ook om ons heen. Zonder hun steun is 
het vervullen van deze rol een stuk lastiger. Ook hen wil ik daarom bedanken. Gisteravond hebben 
wij afscheid genomen van 14 raadsleden, die zich samen 110 jaar hebben ingezet voor onze stad. En 
dat is een indrukwekkend aantal jaren aan ervaring, betrokkenheid en toewijding. Zij hebben 
bijgedragen aan belangrijke besluiten, aan de ontwikkeling van Rijswijk en aan het functioneren van 
onze lokale democratie. En dat verdient onze grote waardering. Vanavond markeert een nieuw 
begin, een historische dag voor onze gemeente. Voor het eerst hebben we 33 raadsleden in plaats 
van 31. Rijswijk groeit en verandert. En dat zien we ook terug in deze raad. En dat betekent dat wij 
vanavond 33 raadsleden installeren. Daarvan zijn twaalf nieuw in deze rol en zetten zij hun eerste 
stappen in het raadswerk. Ook verwelkomen we met Forum voor Democratie en DENK PGenR 
nieuwe politieke partijen. Vier van u zijn in de vorige raadsperiode wethouder geweest. En mevrouw 
Bentvelzen was ook wethouder in de periode ervoor. En brengen vanuit die rol waardevolle 
bestuurlijke ervaring mee. En zeventien van u waren al raadslid en zetten hun werk voort. En die 
combinatie van vernieuwing en ervaring zorgt voor dynamiek en continuïteit. Representatie in het 
openbaar bestuur draagt bij aan een sterke democratie. En we mogen daarom trots zijn dat we een 
diverse groep volksvertegenwoordigers hebben. Divers qua achtergronden, culturen, beroepen en 
zeker ook qua leeftijden. Ons jongste raadslid is 18 jaar, Yoram van der Meij en ons oudste raadslid 
64, Helma van Schie. Excuses, mevrouw Kames, 69. Ook in deze speech is het niet gelukt om cijfers ... 
De gemiddelde leeftijd in deze raad is 38 jaar. En de man-vrouwverdeling is goed in evenwicht met 
zestien dames, vrouwen en zeventien heren. Is dat goed? Even naar de vrouwen kijken. Prima, 
tevreden? Straks zullen 6 van u de eed afleggen en 27 de belofte uitspreken. En dat is een formeel 
moment, maar ook een betekenisvol moment. Het is het moment waarop u zich persoonlijk verbindt 
aan de waarden van onze democratische rechtsstaat en dan de verantwoordelijkheid die bij dit ambt 
hoort. Beste raadsleden, met uw installatie begint ook een intensieve en betekenisvolle periode. Laat 
ik daar ook open over zijn. Deze rol vraagt veel van u. Uw agenda zal voller worden, uw avonden 
zullen vaker in het teken staan van vergaderingen. En ook buiten deze muren wordt een beroep op u 
gedaan. Werkbezoeken, gesprekken met inwoners, bijeenkomsten in de stad en in de regio, het 
hoort er allemaal bij. Een toenemende druk komt, omdat u ook online actief zult zijn. Maar daar staat 
ook veel tegenover. U vervult een rol die ertoe doet. In deze raad worden beslissingen genomen die 
richting geven aan de toekomst van Rijswijk. Beslissingen over wonen, mobiliteit, duurzaamheid, 
zorg, veiligheid en economie. Kortom, onderwerpen die direct raken aan het dagelijks leven van onze 
inwoners en ondernemers. En dat maakt dit werk niet alleen verantwoordelijk, maar ook bijzonder 
waardevol. Raadswerk is bovendien mensenwerk. Natuurlijk verdiept u zich in dossiers, maar 
uiteindelijk draait het om de mensen in onze stad. Om het luisteren naar hun zorgen, het begrijpen 
van hun belangen en het maken van afgewogen keuzes. U zult regelmatig te maken krijgen met 
uiteenlopende en soms tegengestelde belangen. En juist dan komt het aan op zorgvuldigheid, op 
respect voor verschillende standpunten en op het vermogen om steeds het algemeen belang 
centraal te stellen. In de politiek is de verleiding soms groot om mee te gaan met de waan van de dag 
of mondige inwoners die gebruikmaken van hun spreekrecht. De kunst is dan om recht te doen aan 
wensen, oproepen en klachten van inwoners, zonder dat je daarbij het algemeen belang uit het oog 
verliest. Het algemeen belang is niet wat de meeste mensen willen, het is wat de samenleving als 
geheel nodig heeft. Met oog voor andere perspectieven en belangen. Het goed functioneren van de 
gemeenteraad hangt nauw samen met de wijze waarop u uw rol invult. Een heldere rolverdeling is 
daarbij essentieel. De raad stelt kaders en bepaalt de richting. Het college is verantwoordelijk voor de 
uitvoering en voorbereiding van beleid, ondersteund door de ambtelijke organisatie. En in dat 
samenspel is wederzijds respect en vertrouwen onmisbaar. Om uw rol goed te kunnen vervullen, is 
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het belangrijk dat u goed wordt ondersteund. U kunt rekenen op de griffier als adviseur en de andere 
medewerkers van de griffie. En daarnaast krijgt u een uitgebreid inwerkprogramma om u wegwijs te 
maken in het raadswerk. En ook vanuit mijn rol als voorzitter van de raad zal ik u ondersteunen, u 
stimuleren om gebruik te maken van uw raadsinstrumenten en toezien op een zorgvuldige en 
evenwichtige besluitvorming. Ik vind het daarnaast belangrijk om een ander onderwerp expliciet te 
benoemen en dat is uw veiligheid. Het is van groot belang dat u uw werk als volksvertegenwoordiger 
vrij en zonder druk kunt uitvoeren. Mocht u ooit te maken krijgen met intimidatie, bedreiging of 
andere vormen van ongewenste beïnvloeding dan wil ik dat u weet dat u altijd bij mij terechtkunt. En 
we staan daarin naast u. En dit onderwerp krijgt ook nadrukkelijk aandacht in het inwerkprogramma. 
In de komende periode zal ik samen met onze griffier met ieder van u een afspraak maken om elkaar 
beter te leren kennen. Want goede samenwerking begint met elkaar kennen en begrijpen. 
Vertrouwen vormt de basis voor het gesprek, voor het debat en uiteindelijk voor goede 
besluitvorming. Dames en heren, de opkomst bij de verkiezingen bedroeg 49,32 procent. En dat is 
een lichte stijging ten opzichte van de vorige verkiezingen. Maar dat betekent ook dat ongeveer de 
helft van de kiesgerechtigden niet heeft gestemd. En dat is een signaal dat we serieus moeten 
nemen. Het vraagt van ons allemaal inspanning om de betrokkenheid bij de lokale democratie te 
vergroten. Iets wat mij bezighoudt, is het blijven horen van stemmen die onvoldoende gehoord 
worden. En voor u als raad ligt daar een belangrijke opdracht. Wees zichtbaar, benaderbaar en 
betrokken, ga het gesprek aan met inwoners en ondernemers. Ook buiten de momenten waarop er 
verkiezingen zijn. Laat zien wat u doet. Leg uit waarom u bepaalde keuzes maakt en nodig mensen uit 
om mee te denken. Laat zien wat uw inspanningen zijn. Alleen zo kunnen we het vertrouwen in de 
lokale politiek versterken. Daarnaast wil ik aandacht vragen voor het belang van regionale 
samenwerking. Veel vraagstukken waar wij als gemeente voor staan, stoppen niet bij onze 
gemeentegrenzen. Samenwerking in de regio is daarom essentieel. Binnen verschillende 
samenwerkingsverbanden worden besluiten genomen die direct van invloed zijn op Rijswijk. Zeker in 
een dichtbevolkt gebied waarin we leven. Denk bijvoorbeeld aan Avalex, Veiligheidsregio Haaglanden 
of de Metropoolregio Rotterdam Den Haag. Ik roep u op om daarin actief een rol te spelen en u aan 
te melden voor de mooie vacatures in de verschillende commissies. Het is belangrijk voor onze stad 
en het biedt u de kans om uw blik te verbreden en uw ervaring te verrijken. Dan zijn we nu 
aangekomen bij het formele moment van de installatie. De eed of belofte die u zo zult afleggen, 
markeert het begin van uw ambtsuitoefening. En daarmee spreekt uit dat u uw taak integer, 
zorgvuldig en naar eer en geweten zult vervullen. Het is een belangrijk fundament onder ons 
democratisch bestel. Ik zal zo direct de tekst voorlezen en u vervolgens vragen om een-voor-een naar 
voren te komen. Afhankelijk van uw keuze spreekt u de bijbehorende woorden uit. Dames en heren, 
ik verzoek u allen om te gaan staan, voor zover dat mogelijk is. Dan begin ik met de tekst van de eed. 
Ik zweer dat ik om tot lid van de raad benoemd te worden rechtstreeks noch middellijk, onder welke 
naam of welk voorwendsel ook, enige gift of gunst heb gegeven of beloofd. Ik zweer dat ik om iets in 
dit ambt te doen of te laten rechtstreeks noch middellijk enig geschenk of enige belofte heb 
aangenomen of zal aannemen. Ik zweer dat ik getrouw zal zijn aan de Grondwet, dat ik de wetten zal 
nakomen en dat ik mijn plichten als lid van de raad naar eer en geweten zal vervullen. En ik wil als 
eerste uitnodigen de raadsleden die de eed gaan afleggen. En dat is als eerste Jordy Bruin. Als je daar 
gaat staan, Jordy. 

De heer Bruin: Zo waarlijk helpe mij God Almachtig. 

De voorzitter: Van harte gefeliciteerd. De bloemen. Een foto. Dan wil ik uitnodigen Tobias Steijn. 

De heer Steijn: Zo waarlijk helpe mij God Almachtig. 

De voorzitter: Van harte gefeliciteerd. Alsjeblieft. Tinus Kaffa.  
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De heer Kaffa: Zo waarlijk helpe mij God Almachtig.  

De voorzitter: Van harte gefeliciteerd. Een pasje, eindelijk. Alsjeblieft, gefeliciteerd. Jordy Loof. 

De heer Loof: Zo waarlijk helpe mij God Almachtig.  

De voorzitter: Van harte gefeliciteerd. Alsjeblieft, gefeliciteerd nogmaals. Helma van Schie. Dat maakt 
het extra spannend. 

Mevrouw Van Schie: Zo waarlijk helpe mij God Almachtig. 

De voorzitter: Van harte gefeliciteerd. Samen op de foto. Van harte gefeliciteerd, alsjeblieft. Een 
survivalpakket. Harm van Essen. 

De heer Van Essen: Zo waarlijk helpe mij God Almachtig. 

De voorzitter: Van harte gefeliciteerd. Dan gaan we over naar de tekst van de verklaring en belofte. 
En die luidt als volgt: ik verklaar dat ik om tot lid van de raad benoemd te worden rechtstreeks noch 
middellijk, onder welke naam of welk voorwendsel ook, enige gift of gunst heb gegeven of beloofd. Ik 
verklaar en beloof dat ik om iets in dit ambt te doen of te laten rechtstreeks noch middellijk enig 
geschenk of enige belofte heb aangenomen of zal aannemen. Ik beloof dat ik getrouw zal zijn aan de 
Grondwet, dat ik de wetten zal nakomen en dat ik mijn plichten als lid van de raad naar eer en 
geweten zal vervullen. Dan nodig ik als eerste Gijs van Malsen naar voren.  

De heer Van Malsen: Dat verklaar en beloof. 

De voorzitter: Van harte gefeliciteerd. Alsjeblieft. Maddy Batelaan.  

Mevrouw Batelaan: Dat verklaar en beloof ik.  

De voorzitter: Van harte gefeliciteerd. Lara Oude Alink. 

Mevrouw Oude Alink: Dat verklaar en beloof ik. 

De voorzitter: Van harte gefeliciteerd. Selma van Maarseveen.  

Mevrouw Van Maarseveen: Dat verklaar en beloof ik. 

De voorzitter: Van harte gefeliciteerd. Alsjeblieft. Ali Kösedag. 

De heer Kösedag: Dat verklaar en beloof ik. 

De voorzitter: Van harte gefeliciteerd. Een beetje naar rechts, dan kunnen we mooi op de foto. 
Alstublieft. Maarten van ’t Eind. 

De heer Van ‘t Eind: Dat verklaar en beloof ik. 

De voorzitter: Van harte gefeliciteerd. Een beetje naar rechts voor de foto. Alsjeblieft. Larissa 
Bentvelzen.  

Mevrouw Bentvelzen: Dat verklaar en beloof ik. 

De voorzitter: Van harte gefeliciteerd. Alsjeblieft. Alice Prenger. 

Mevrouw Prenger: Dat verklaar en beloof ik. 

De voorzitter: Van harte gefeliciteerd. Alsjeblieft, Alice. Ed Braam. Neem de tijd. 

De heer Braam: Ik neem de tijd. Dat verklaar en beloof ik. 
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De voorzitter: Van harte gefeliciteerd. Samen op de foto. Esmeralda van der Ende. 

Mevrouw Van der Ende: Dat verklaar en beloof ik.  

De voorzitter: Van harte gefeliciteerd. Mooi op de foto. Alsjeblieft, Esmeralda. Remco Nunnikhoven. 

De heer Nunnikhoven: Dat verklaar en beloof ik. 

De voorzitter: Van harte gefeliciteerd. Alsjeblieft. Yoram van der Meij. 

De heer Van der Meij: Dat verklaar en beloof ik. 

De voorzitter: Van harte gefeliciteerd. Een beetje naar rechts. Marc Weterings. 

De heer Weterings: Dat verklaar en beloof ik. 

De voorzitter: Van harte gefeliciteerd, Marc. Gezellig op de foto. Alsjeblieft. Nel Kames. Lekker 
dichtbij. 

Mevrouw Kames: Dat verklaar en beloof ik. 

De voorzitter: Van harte gefeliciteerd.  

Mevrouw Kames: Heerlijk, daar ga ik iemand blij mee maken.  

De voorzitter: Je bent de bloemenexpert. Alstublieft.  

Mevrouw Kames: Dank u wel. 

De voorzitter: Annemie Koegler Böhm.  

Mevrouw Koegler-Böhm: Dat verklaar en beloof ik. 

De voorzitter: Van harte gefeliciteerd. Alsjeblieft, succes. Bianca Niesen. 

Mevrouw Niesen: Dat verklaar en beloof ik. 

De voorzitter: Van harte gefeliciteerd. Iets naar rechts. Sandra van de Waart. 

Mevrouw Van de Waart: Dat verklaar en beloof ik. 

De voorzitter: Van harte gefeliciteerd, Sandra. Alsjeblieft. Elze Woudstra. 

Mevrouw Woudstra: Dat verklaar en beloof ik. 

De voorzitter: Van harte gefeliciteerd. Alsjeblieft, succes. Wemke van der Weij. 

Mevrouw Van der Weij: Dat verklaar en beloof ik. 

De voorzitter: Van harte gefeliciteerd. Zgjim Osmani. 

De heer Osmani: Dat verklaar en beloof ik. 

De voorzitter: Van harte gefeliciteerd. Alsjeblieft, heel veel succes. Simone Loeff. Neem de tijd hoor.  

Mevrouw Loeff: Dat verklaar en beloof ik. 

De voorzitter: Van harte gefeliciteerd. Alsjeblieft. Danny van Dam. 

De heer Van Dam: Dat verklaar en beloof ik.  

De voorzitter: Van harte gefeliciteerd. Alsjeblieft, Danny. Marinka Koornneef. 
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Mevrouw Koornneef: Dat verklaar en beloof ik. 

De voorzitter: Van harte gefeliciteerd, Marinka. Alsjeblieft. Werner van Damme. 

De heer Van Damme: Dat verklaar en beloof ik.  

De voorzitter: Van harte gefeliciteerd. Gezellig.  

De heer Van Damme: Hartstikke mooi.  

De voorzitter: Alsjeblieft, Werner. Erwin Wigchert. 

De heer Wigchert: Dat verklaar en beloof ik.  

De voorzitter: Van harte gefeliciteerd. Romy Fischer. 

Mevrouw Fischer: Dat verklaar en beloof ik. 

De voorzitter: Van harte gefeliciteerd. Alsjeblieft. Mohamed el Majjaoui. 

De heer El Majjaoui: Dat verklaar en beloof ik.  

De voorzitter: Van harte gefeliciteerd. Dan wil ik u weer vragen om plaats te nemen. Beste 
raadsleden, u staat aan het begin van een nieuwe periode. Een periode waarin u verschil kunt maken 
voor onze stad en haar inwoners. En ik wens u daarbij veel wijsheid, vastberadenheid en voldoening. 
Het echte werk gaat nu beginnen. Ik wens u daarbij heel veel succes. Om goed van start te gaan, 
sturen we u niet met lege handen naar huis. U heeft in uw handen een starterspakket, met daarin 
onder meer een magazine voor nieuwe raadsleden van de VNG, een pennenset en notitieblok met 
het logo van Rijswijk en het boek Sterke raad. Een heel toepasselijk boek over de rol en positie van de 
raad en hoe u die positie zelf kunt versterken. Een aanrader, wat mij betreft. Nogmaals, van harte 
gefeliciteerd.  

 

3. Sluiting  

De voorzitter: Ik pak even de hamer weer, toch ook een beetje symboliek. Dan sluit ik hiermee de 
vergadering en nodig de raadsleden uit voor een fotomoment. 

 

De gemeenteraad, 

de griffier, 

J.A. Massaar, bpa 

 

 

de voorzitter, 

H. Sahin 
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